

Отзыв

на автореферат диссертации Енгальчевой Екатерины Валерьевны
«Детская книга как фактор социокультурной
идентичности российских миллениалов в конце XX – начале XXI вв.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Заявленная в диссертационном исследовании проблематика касается социально-политических, экономических и культурных изменений, которые происходили в стране в постсоветский период. Становление нового общества сопровождалось процессами распада Советского Союза, прежней системы ценностей, упорядочения и упрощения общественных, культурных и социальных ритуалов, развитием и распространением цифровой эпохи. Это оказало негативное воздействие на развитие детской книги и чтения как важного фактора социокультурной идентичности поколения. Интерес к представителям российских миллениалов, выполнявшим в обществе 1990–2000-х гг. функцию смены поколений, обуславливается в том числе и тем, что истекает 30-летний срок в который произойдёт следующая смена поколений, а значит, профиль воспоминаний миллениалов сместится от центра к периферии (А. Ассман). Научная актуальность и новизна исследования Е. В. Енгальчевой не вызывает сомнений.

В автореферате диссертационного исследования Е. В. Енгальчевой следует особо выделить обзор литературы, который качественно отражает основные аспекты темы:

- формирование идентичности миллениалов в историческом и исследовательском подходе,
- формирование культуры детства в условиях становления поколения российских миллениалов,

- историю детской книги в России и СССР, ее книгоиздание и распространение,
- место детской книги в условиях цифровой трансформации, начавшейся в конце 1990-х – начале 2000-х гг.

Вполне обоснованы и логичны хронологические рамки исследования. Структура работы полностью соответствует поставленным задачам. В первой главе рассматриваются социально-политические и культурные условия становления российских миллениалов, через призму чтения и использования детской книги в практиках воспитания и образования. Во второй главе соискатель показывает формы организации, круг и «репертуар» чтения российских детей в 1990-х – 2000-х гг. в семье и школах.

В заключении хочется отметить, что представленная работа прошла соответствующую апробацию, имеет высокую научно-практическую значимость.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют сделать вывод, что работа Е. В. Енгальчевой, представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему, соответствующую специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки), отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 02 августа 2016 г. № 748). В связи с указанным соответствием требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, Е. В. Енгальчева заслуживает присвоения искомой степени кандидата наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

кандидат исторических наук

(специальность 5.6.1 – Отечественная история),

начальник отдела социокультурных коммуникаций библиотеки

Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Омский государственный технический университет»

10.01.2024 г.

Носова М.С.

Контактные данные

Носова Марина Сергеевна

Адрес: 644052, г. Омск,

Ул. Багратиона д. 11, кв. 22

Тел.: 8-962-059-04-99

e-mail: mari93_1993@mail.ru